

**ПРИЛОЖЕНИЕ А**

**ОБЩЕДОСТУПНЫЕ БИБЛИОТЕКИ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ**

**В 2021 ГОДУ**

**(краткая справка)**

На начало 2022 года население края обслуживали **302** (-2)<sup>1</sup> общедоступные (публичные) **библиотеки системы Минкультуры Российской Федерации**, в том числе 3 библиотеки краевого уровня — Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ), Хабаровская краевая специализированная библиотека для слепых (ХКСБС) и Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина (ХКДБ).

**Библиотечным обслуживанием было охвачено 51% населения края**, что выше показателя прошлого года на 4,1%. На положительную динамику показателя повлияло не только сокращение населения (-0,2%), но и активная работа библиотек по привлечению пользователей, в т. ч. в виртуальном пространстве.

**227** (-1) **библиотек в 17 муниципальных районах края обслуживали сельское население.** 25 библиотек, функционировали в составе учреждений культурно-досугового типа (в пяти районах края: Амурском, Бикинском, Верхнебуреинском, им. Лазо, Хабаровском).

Детское население в муниципальных образованиях края обслуживала **31 специализированная библиотека для детей.**

В составе общедоступных библиотек функционировала созданная в 2019 году **сеть из 6 модельных библиотек нового поколения** (+3 единицы) в рамках Концепции модернизации муниципальных библиотек Российской Федерации на основе Модельного стандарта деятельности общедоступной

---

<sup>1</sup> Динамика показателя отражена относительно 2020 года. В Хабаровском крае закрылись библиотеки в Амурском (ст. Мылки) и имени Лазо (с. Соколовка) районах.

библиотеки (Верхнебуреинский, им. Лазо, Нанайский, Солнечный, Хабаровский районы края).

**112 библиотек имели пункты выдачи и передвижные библиотеки, общее число которых составило 789 единиц, с положительной динамикой показателя (+47,2%).**

Улучшилось материально-техническое обеспечение библиотек. Только 2 библиотеки края (Центральная и детская библиотеки в Аяно-Майском муниципальном районе) нуждаются в капитальном ремонте, с уменьшением показателя относительно 2020 года на 1 единицу. Общая площадь библиотек сократилась на 0,2%, составив 53 860 кв. м. 51 библиотека продолжают использовать площади по договору аренды (45 из них находятся в сельской местности).

Библиотеки остаются самыми доступными и востребованными учреждениями культуры. **Их услугами в 2021 году воспользовались 661,9 (+8,3%) тыс. человек, а число посещений составило 3 049,3 (+25%) единиц.** Уменьшилось число обращений к библиотекам удалённых пользователей, к началу 2022 года оно достигло **680,2 (-24,5%) тыс. раз.**

**Совокупный документный фонд** общедоступных библиотек на физических носителях, предоставлявшийся для пользователей, составил **9 млн 103,43 тыс. экз. (-0,25%)**, включая документы на различных видах носителей. **Число новых поступлений составило 244,68 тыс. док.** (2,7% новинок текущего года, или 2,9% от годовой книговыдачи)<sup>2</sup> с динамикой к росту.

В целом, сохраняется тенденция к уменьшению объёмов библиотечных фондов на традиционных носителях, основной причиной

---

<sup>2</sup> По рекомендациям ИФЛА/ЮНЕСКО – 250 новых поступлений на 1000 жителей, 5% новинок текущего года; по методике, предложенной Российской национальной библиотекой, – 3,8% новых поступлений к общей книговыдаче за год (согласно Модельному стандарту деятельности публичной библиотеки (2008 г.)

которой является преобладание выбывшей литературы над поступившей; в связи с неуклонным ростом цен на газеты и журналы, на услуги поставщиков и доставку документов наблюдается постоянное сокращение количества названий и экземпляров при оформлении бюджетной подписки на периодические издания; из-за недостаточного притока новых изданий возрастает доля физически изношенных фондов.

**Выдача документов в общедоступных библиотеках края в режимах стационарного, внестационарного и дистанционного обслуживания за 2021 год выросла на 19,1% и составила 8 млн 413,2 тыс. экз.**

В том числе, **вне стационара** в рамках библиотечно-информационного обслуживания пользователям общедоступных библиотек было предоставлено **403,37 тыс. экз.**, с приростом показателя на 2,3%, удалённо было выдано 420,22 тыс. документов, с снижением показателя на 37,7%.

**Персонал общедоступных библиотек края составил — 1 269**, в том числе **основной персонал — 932 человека**, с динамикой к снижению (−3,1%).

На 5 единиц, по сравнению с прошлым годом, снизилось число специалистов с профильным образованием, составив 405 человек (подтвердились отрицательная динамика показателя прошлого года), предыдущие 17 лет также отличались стабильно отрицательной динамикой в этой области. В 2021 году **число профильных кадров составило 43,5% от числа основного персонала (+0,9%)<sup>3</sup>**. Проблемой остаются и такие факторы, как старение и текучесть библиотечных кадров.

Последние 10 лет в библиотечном деле края отмечены поступательным развитием, хотя темпы его и степень соответствия потребностям пользователей в силу финансовых трудностей оставались несколько ниже

---

<sup>3</sup> В число кадров с профильным образованием не попадают руководители центральных библиотек и филиалов из-за изменения формы учёта (№ 6-НК). Ориентированное число профильных кадров — 48–50%.

среднего уровня по стране. В условиях федеральных реформ библиотеки **совершенствовали свой правовой статус**, приняв решение перевести свои учреждения в **статус бюджетных (189 учреждения, или 62,5% от общего числа библиотек на конец 2021 года) или казённых (110 единиц)**.

Согласно современным требованиям **библиотечная деятельность предоставляется в виде услуговой**. Органами управления культурой утверждены стандарты (регламенты) на выполнение основных государственных (муниципальных) работ (услуг).

Новое качество библиотечного обслуживания связано с процессами **информатизации**. Число библиотек, имеющих компьютеры, уменьшилось на 1,4% и составило 97,7% от общего числа библиотек (295 из 302), не полностью укомплектованы техникой Бикинский, Ванинский и Комсомольский районы. **280 библиотек (92,7% общего числа) имеют доступ в Интернет**. 194 из них (64,2%, с увеличением показателя на 1,5%) предоставляют посадочные места для пользователей с выходом в Интернет. **27 библиотек (8,9 %, в 2020 году —15,1%) имеют собственные Интернет-сайты или веб-страницы**.

**Неотъемлемой частью библиотечного фонда стали электронные ресурсы.**

По итогам 2021 года **совокупный электронный каталог общедоступных библиотек края составил 3 млн 171,97 тыс. записей**, с увеличением показателя на 4,2%. **Электронные (цифровые) библиотеки** полнотекстовых документов, используемые в сетевом режиме, сформированы в **3 краевых и 6 муниципальных библиотеках** (в городе Комсомольске-на-Амуре, Верхнебуреинском, Вяземском, Охотском, Советско-Гаванском и Ульчском районах). **Общий объём электронной библиотеки на 1 января 2022 года составил 33,74 тыс. документов**, с динамикой к росту (+12,6%). **Инсталлированными базами данных**

(справочные правовые системы КонсультантПлюс) располагают **3 краевые библиотеки и 8 (+1) центральных муниципальных библиотек** (в г. Комсомольске-на-Амуре, Амурском, Верхнебуреинском, им. Лазо, Николаевском, Советско-Гаванском, Солнечном, Хабаровском районах). **31 (+1) общедоступная библиотека края подключена к удалённым лицензионным базам данных** (помимо окружных библиотек в г. Хабаровске и г. Комсомольске-на-Амуре, они предоставляются населению в Амурском, Аяно-Майском, Бикинском, Ванинском, Верхнебуреинском, Вяземском, Комсомольском, им. Лазо, Нанайском, Николаевском, им. П. Осипенко, Охотском, Советско-Гаванском, Солнечном, Тугуро-Чумиканском, Ульчском, Хабаровском районах края). **Общее число баз, используемых дистанционно, составило 57 единиц (+1).** Число документов, предоставленных населению для использования в этих базах, составило 176 млн 537,66 тыс. единиц, превысив показатель прошлого года на 17,3%.

Поддерживается **специализация и профилирование в области библиотечного обслуживания** (хотя с наметившейся тенденцией к снижению числа профилированных библиотек, ввиду сокращения штатного расписания и отсутствия средств на поддержку специализированного персонала). На базе муниципальных библиотек в крае созданы правовые, экологические, краеведческие центры информации. Библиотеки востребованы как центры национальной культуры, семейного чтения. Совершенствуется деятельность общедоступных библиотек в качестве комплексных информационных центров. **Модельные библиотеки нового поколения** стали для населения Верхнебуреинского, им. Лазо, Нанайского, Солнечного и Хабаровского районов «окном в мир информации» и примером для других библиотек в области модернизации своей деятельности. Помимо двух библиотек краевого уровня (ДВГНБ и ХКСБС), **центры доступа к электронным ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина**

открыты для пользователей в центральных библиотеках г. Комсомольска-на-Амуре, Амурского и Советско-Гаванского районов.

Культурные программы и проекты общедоступных библиотек, информационно-образовательные и просветительские акции по продвижению книги и чтения сделали их площадкой для общения различных слоёв населения, местом встречи с представителями творческой интеллигенции, государственных и общественных структур. Особенно активно велась работа в социальных сетях. Отмечается высокая активность библиотек в участии в сетевых акциях, конкурсах различной тематической направленности и разного уровня управления (от районного до федерального). **Общее число проведённых мероприятий составило 34 607 единиц (+50,9%), в т. ч. 8 135 выездных и 6 911 с возможностью участия для инвалидов.** К сожалению, активность библиотек в социальных сетях не предусматривалось действующей формой государственного статического наблюдения и не вошла в приведённый выше показатель, хотя во многом определяла способность библиотек не потерять связь с читательской аудиторией в период пандемии.

Продолжалась грантоведческая работа общедоступных библиотек, принёсшая победу в престижных общероссийских конкурсах (фонды М. Прохорова, Е. и Г. Тимченко, «Православная инициатива» и др.), реализовывались проекты при поддержке малых грантов, в т. ч. СОНКО, АНО.

В последние годы в общедоступных библиотеках Хабаровского края решались задачи, поставленные сегодня перед всеми прогрессивно работающими библиотеками: комплектование электронных ресурсов, адаптация их под потребности пользователей, организация к ним доступа пользователей (в стенах библиотеки, корпоративно, удалённо), обучение работе с электронными ресурсами (специалистов и пользователей библиотек).

Наиболее выраженная положительная динамика в 2021 году достигнута по количеству и объёму баз данных сетевых удалённых лицензионных документов. Увеличилось число библиотек, имеющих выход в Интернет, вырос совокупный объём электронного каталога. Увеличилось число библиотек, подключённых к инсталлированным базам данных. Несмотря на закрытие 2 муниципальных библиотек, достигнута положительная динамика по числу пользователей.

Несмотря на достигнутые успехи, остаётся ряд не решённых проблем: недостаточное число компьютеров в отдельных библиотеках, пользование устаревшей компьютерной техникой, нуждающейся в ремонте, лимитный трафик работы в Интернете, низкая скорость существующего подключения, ограниченное финансирование на оплату работы Интернета, что приводит к невозможности стабильного и оперативного пользования его ресурсами, приобретения удалённых ресурсов, замедляет расширение обучающих возможностей для подготовки библиотечного персонала. Недостаточно средств в местных бюджетах на комплектование библиотек печатными документами, в том числе периодическими изданиями, что ставит на повестку дня решение вопроса о возврате федеральных трансфертов. Не во всех библиотеках отложен механизм предоставления документов из лицензионных и инсталлированных баз данных удалённому пользователю.

В условиях, когда растёт число домашних компьютеров и мобильных устройств, обеспечивающих доступ в Интернет, библиотекам ещё многое предстоит: осуществлять своевременную модернизацию компьютерного парка, обеспечить подпиську на доступ к удалённым ресурсам, подключиться к стабильным каналам связи, сосредоточить своё внимание на создании библиотечного контента, отвечающего интересам пользователей, и оказании услуг удалённым пользователям, постоянно совершенствовать свои умения и навыки. В сложных экономических условиях дотационного региона чрезвычайно важно налаживать социальное партнёрство, привлекать

внебюджетные средства, уметь оптимизировать имеющиеся ресурсы с пользой для населения.

*Составитель: Л.Б. Киселёва, научный сотрудник  
отдела научно-исследовательской и научно-методической работы ДВГНБ*